

# SZENTESÉs VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.  
Előfizetési ár:  
Hogyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Részletre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-tér, Harris-ház,  
hová a késiratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtári közleményeket  
a kiadóhivatal  
mérésékelt áron számít fel.

## A föltámadás!

A föltámadás ünnepe üli a keresztény civilizált világ. Ezek a nagy keresztény ünnepek azonban ünneppajjai az egész emberiségnek, nem azért, mert a keresztény vallás a földkerekség uralkodó vallása, hanem mert ezeknek az ünnepeknek olyan erkölcsi, társadalmi vonatkozásai vannak, amelyek közösek az egész emberiséggel.

A föltámadás erkölcsi lényege: a jónak győzelme, az igazságnak diadalmaskodása. Ez a lényeg pedig örök időktől fogva érdekelte az egész művelt emberiséget s éppen ebben van ennek az ünnepnek is, a keresztényiség husvét-ünnepének társadalmi vonatkozása.

Tehát a jónak győzelme, az igazságnak diadalmaskodása! Akik alapvetői voltak a keresztény vallásnak, keresztény dogmáknak, tanításoknak, jól tudták, hogy mit cselekszenek. Ők szociológusok voltak, természettudományos alaptól indultak ki, s nem rajtuk mult, hogy tanításaikat a későbbi nemzedékek rosszul magyaráz-

ták. A jónak, az igazságnak győzelme volt minden idő harsának a célja. Ez a mai küzdelmek ütköző pontja is.

Mi hát az a föltámadás? Az emberi igazság. Az, amit a nagy társadalom-gondolkodók hirdettek, a munka megbecsülése. Mert az egész természeti rend középpontja a munka. Innen indul ki és ide tér vissza minden. Ez az alapja tudományoknak, művelődésnek, haladásnak, jólétnek, fizikai és lelki boldogságnak és boldogulásnak. A munka! A munka!

Értsék meg hát már az ideálisták, a munkában van a legfőbb ideál. A kézzel fogható értéket jelentő, forgatható munkában testesül meg még az ő világuk is: az álom világa.

Ilyen nagy ünnepeken, amikor a szivekbe oltott s a lelkekbe nevelt vallási érzés hívó hittel, vak buzgalommal fordul a dogmákba foglalt eseményekhez, ilyenkor, amikor fogékonyabb, érzékenyebb a lélek az eszme iránt, értesüik meg az emberiséggel, hogy mi is az a föltámadás.

A föltámadás az, amit Krisztus a:art vele példázni. — Miért támadt fel vajjon Krisztus? A szentírás tanítja: hogy megváltsa az emberiséget.

Husvét ünnepe tehát az emberiség feltámadása. — A nyomorúság, a jogfosztottság sziklájával fődött, elnyomott emberiségnek feltámadása.

Értsék meg tehát ünneplő emberek, értsé meg hát minden igaz keresztény, aki hű követője akar lenni Krisztus tanításainak. — Az emberiség feltámadásra, megváltásra vár. — Sirja egyre mélyebb, szenvedése, nyomora egyre kiáltóbb, tehát egyre sürgetőbb az idő, hogy megváltassék.

Semmi késedelem. — A jövőndő nemzedékek elé hogyan álljon a mának, a jelennek nemzedéke, ha az Istentől, a teremtéstől rájárótt feladatot nem teljesíti? Nincs a természetnek olyan teremtménye, amelynek ne volna meg a rend.letése. — A virágnak, amely illatával tölti be a levegőt, az a rendeltetése, hogy virágozzék, hogy szineivel széppé tegye a földet. — Csak az embernek, Isten legtokéletebb teremtményének ne volna rendeltetése? Nem, nem! Az embertársakért való küzdeés, az emberszeretet, — ez az emberi rendeltetés, ez a mi lelkünk virága. — Szép husvét napján hintsük tele a földet ezzel a százszorszép virággal!...

## TÁRCA.

### HUSVÉT.

A félhomályu templom csarnokában,  
Mosolygó arcu, úri nép között  
Rongyokba fedve állt az üldözött...

Valami vágy hajtotta — úte erre,  
Mikor ma reggel ékezte, korán  
Ott dőöngött a pilóták során.

Mellette gazdag, boldog úri nép  
Ment sietve a cifra, büszke dömbe  
S egy titkos ösztön őt is erre vonta.

Most ott állott a templom csarnokában  
Miként maga a zordon, bús enyészet  
És körötte, amerre félté nézett  
Fény hullámozt a félhomályon át...

A templombaján zúgva szállt az ének  
S a szerzetesállót tömjén illatát  
Mihon itta az álmódzó lélek. —

Mi ez? — tündött — Ünnepe van talán?  
És kebelében megrendült a szív....

Oh, neki nem volt ünnepe soha!  
Hétköznapokat élt csupán keresztül  
S a napok komor, szürke éjjelén  
Nem hullámozt át soha semmi fény...

Eltündött és megriadva látta,  
Hogy messze, bent a föltár felett  
A feltámadott Krisztus szobra áll...

Halleluja! ez a föltámadás!  
Az érthetetlen, titkos és csodás —  
Halleluja!

S a nyomor bús fá,  
Ugy hitte, hogy térdre kell hullnia.

Halleluja! Es lassan, mint a kő,  
Amelynek leuge fátyolán keresztül  
A letűndő nap fényugara rezdül,  
Sáivére szállt a boldog áhítat...

Imádkozott. Talán nem tudta mit!  
De lelke mélyén újra élt a hit  
És azt érezte, hova a rút, sáivár,  
Nyomornak vége mindörökre már...

Halleluja! Mámorba fult a lelke  
És a tömeggel együtt énekelte  
A föltámadás áradó dalát —

Ekkor hirtelen vad zaj zúgta át  
A büszke, cifra templom-csarnokot  
S egy hang sikoltott:  
— Tolvaj! Meglopott!

»Ki az? Ki az? fogják meg saporán!  
És lázongott az ember mindenütt. —  
S minthogy végig a hívek padsorán  
Csak az ő koldus-öltözéke nyútt,  
Rávilámlott megannyi sanda szem...

— Kegyelem! Oh, a nagy Isteare, nem!  
En sohse loptam életembe' még!

De mindhiába! Rájatört a vad  
S az ordítózó vad tömeg között  
Egymagában állott az üldözött...

Halleluja! — zúgott most fel az ének  
S mig messze, bent a föltár felett  
A feltámadott Krisztus szobra állt, —  
Hozzálépett a rendnek titkos őre,  
És rákiáltott zordonnan:

— Előre!

Pakete József.



# Sirolin

Emeli az étvágyt és a testet, megújítja a köhögést, vándorok, éjjeli izsádat.

Tüdőbetegségek, **szamárköhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánva.

Mint hogy értéketlen utazásokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

# „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára évenként 4.— korona

**Az alkotmányos rend.** Lépésről-lépésre közeledünk ahhoz az időponthoz, amidőn az alkotmányos rend helyreáll! Eszünkbe sem jut azt kérdezni, hogy hat azután mi lesz? Nem kérdezzük azért, mert bármi történjék is már ezután, az eseményeknek mindenesetre az alkotmány sáncái között kell kifejlődni.

Ha békés, nyugalmas munka következik, örüljön ennek minden ember. Ha küzdelem, harc, vagy válság keletkezik, alkotmányos küzdelem, alkotmányos harc, vagy alkotmányos válság lesz.

Ezért győzelem a Wekerle-kormány győzelme és ezért ünnepli a nemzet a Wekerle-kabinet megalakulását.

Az a körülmény, hogy az új kabinetben Kossuth Ferenc is tárcaát vállalt, két ségtelenül csak erősíti a kormány pozícióját. Nemcsak azért, mert Kossuth Ferenc nagystíli európai államférfiu, nemcsak azért, mert nyugodt temperamentuma őt mint elnökezt ki vezért is élénken karakterizálta, hanem főleg azért mert éppen mint közgazdasági tekintély, aki a művelt nyugati államok közgazdasági életét közvetlenül és nem tanulmányútk révén ismeri, rendkívül nagy szolgálatokat tehetne a mi viszonyainknak.

Fajdalom, ő maga nem szándékozik hosszabb időt eltölteni a kereskedelemügyi minisztériumban, mert ahol most régi állásaitól búcsúzik, azt mindenütt a közeli viszontlátás reményében teszi.

Érthető és könnyen magyarázható ez. Kossuth Ferenc soha semmiféle körülmények között nem vehetett volna részt egy hatvanhetes alapon álló kabinet működésében, ám ezáltal nem lehetett ez elől kitérnie, mert az alkotmány forgott veszélyben, az alkotmányt kellett megmenteni az utolsó pillanatban és Kossuth Ferenc nélkül nem

lehetett. Ezen kényszerhelyzet következtében vállalt Kossuth Ferenc tarcát, és ha megtörténhetik Magyarországon az a képtelenségnek látszó eset, hogy lesz egy aktív minisztérium, melynek ellenzéke tárgyilagossá bíralatot gyakorol, de nem köpdösi szembe a kormány tagjait, akkor Kossuth Ferenc sok hasznos alkotásnak válik megteremtő-jévé.

Nem volna szerencse ha a mai alakulás következtében a függetlenségi pártprogram teljes felszámolás alá kerülne. Ma, igaz, hogy a teljes lehetetlenség színében látjuk ennek a programnak a megvalósulását, de éppen az volt eddig a célja minden hatvanhetes törekvésnek, hogy ha majd a nemzet gazdaságilag megerősödik, a fajbéli szaporodás jelentékenyen fokozódik és a nyelvhatarokat kiterjeszthetjük, a nemzeti függetlenség abban az ideális formában is megvalósulhasson, melyben azt a negyvennyolcas program megalkojta.

Ez a Deák Ferenc alkotásának igazi nemzeti tartalma, melyről számtalanszor megemlékeztünk a multban is, és melynek fejlődését sem siettetni, sem pedig késleltetni nem szabad.

Ezuttal jelentékeny ugrást igyekeztünk tenni ezen ideális cél felé, de nem sikerült. Sikerült azonban a jogfenntartást megőrizni, megmenteni és a jogfolytonosságot helyreállítani.

Bármi történjék is, mi ezen elvek diadalaért fogunk küzdeni. Akár alkotmánypartnak, akár szabadelvűpartnak hívják is azt a hatvanhetes pártot, mely ténykedéseiben liberalis és az emberi jogok és a szabadságeszmék híve, mi ezen párt törekvéseit támogatni fogjuk. Hogy benne leszünk-e az ilyen irányú hatvanhetes part kötelékében, vagy sem, hogy

lesz-e kapcsolat közöttünk s a párt között, vagy sem, azzal nem törődünk. Személyekhez és magánérdekekhez a multban sem ragaszkodtunk, elveket szolgálunk csupán a legszívósabb kitartással és ezektől eltántorítottatni magunkat semmiféle hatalom kedvéért nem engedjük.

A válság tartama alatt mi az alkotmányos rend helyreállítását követeltük. Megállapíthatjuk most, hogy az alkotmányos rendet a válság bármely pillanatában helyre lehetett volna állítani ugyanazon feltételek mellett, melyek mellett ez most helyreállott. A Wekerle-kormány megmentette a nemzetet az abszolútizmustól és ezzel az egy tényével már annyi érdemet szerzett, hogy a nemzet halájjára számot tartani feltétlen joga van.

**Most aztán dolgozzunk.**

Barabás Béla mondotta Aradon, a béke művének sikeréért történt ünnepeletése rendjén, hogy: most aztán meg fogunk szünni a közjogi viták és a hasznos dologtevés, a közgazdasági tevékenység, a munka és a népjogok uralma következik a hazára.

Elhisszunk ezt azért, mert Barabás, mondotta, akinek — mert része volt az előkészítésében — alaposan ismernie kell a béke meg olyan rejtek-feltételeit is.

És azt mondjuk, — legyen úgy, ahogyan ő kijelentette. Tényleg elég volt a közjogi vitából. Most aztán dolgozzunk.

Harminkelenc évvel ezelőtt, mikor az alkotmányt visszaállítottuk a helyére, még kiskorú volt a nemzet. Ma férfierőben és tapasztalatokban gazdag.

Akkor a közgazdasági érettségnek még csak a nyomai sem voltak meg a magyarban. Iparról, kereskedelemről írni, vagy beszélni csak néhány bátrabb úttörőnek volt meesze. Ma tudjuk, hogy mit kell teremteni, tudjuk a módját is, hogyan kell teremteni közgazdasági életet Magyarországon.

Ha 1867-től mind a mai napig nem az

**Fekete husvét.**

A kalendárium már április közepét mutatja, de azért a hideg, csipős szél ép úgy fujdogal, mintha még javában január vagy február volna. Nem akart tavaszodni! ... S úgy látszott, hogy a természet erői is összeesküdtek arra, hogy e sokat szenvedett, agyongyórtott magyar hazát még jobban megnyomorgassák.

Szomorú, csendes emberek, gyaszoló asszonyok néman rották útjukat. Bánatos arckifejezések eláruhá, hogy gyászolnak valamin. Talán a keresztre feszített megváltót? vagy talán az elveszett hazát?

1850-et írtak ... A szabadságharc után következett gyászos esztendőök legelsőjé. Keserves husvétja volt akkor a magyaroknak! Legjobb fiai elvérzettek a harcmezőn, vagy az osztrák rabságban sanylódték. A szabad ságharc hőseit, közlegényi sorban az olasz szabadságharc leigázására rendelté az osztrák katonai bölcsesség.

Hatalmas úr volt még akkor az osztrák, hisz a népek megadással túrték atkos uralmat, mely rabigába görnyeszté a szabadságra született nemzeteket.

Sóhaj, panasz hangzott szerte az országban.

A felvidék egy béreckettől körülzartot falvában: S...ben nagyon szomorú nagyhete volt a falu lakóinak. A férfiak egyrésze elpusztult a szabadságharcban, a másik pe-

dig a meesze idegenben ette a rabság kenyerét.

Az ősi Cserey kúriába is beköszöntött a bánat. Cserey Vilma, Harány Miklósné mindig csak az urát várta. Bánatában, keserves egyedüllétében nehezen teltek napjai. Mióta az urat elhurcolták a pribékek, azóta nem tudott vigasztalódni. Egyedüli élettője a remény volt, a csodával határos reményesség. Azt hitte szegény asszony, hogy a férje meg tud szabadulni Kufstein varából. Balga hit volt, még balgabb remény. Erős kőfal zárta el a várat külvilagtól és az erős falnál még erősebb őrizet tette lehetetlenné a szökést. — Hisz jól értettek ahhoz a hős győzők, hogy a magyarnak igazán börtöne legyen a börtön ...

Egy derűs, verőfényes májusi napon, amikor még ragyogott a magyar harci csillag, Harány Miklós végigvonult cseredével S...en köröztül. Az ismeretség hamar megtörtént s a dalias őrnagy még az indulás előtt megkérte Vilma kezét. Sok idő nem jutott volt a jegybenjárásra és meglehetősen gyorsan a lakodalmat is megtartottak.

Nagyon sok házasság kötöttett akkor úgy, rövid ismeretség után.

Boldog volt mindenki, győztek a magyar fegyverek s a szívek is gyorsabban közeledtek egymáshoz.

Senki se sejtette még akkor, hogy a nagy harcnak tragédia lesz a vége.

Tragédia, mely meg fogja semmisíteni a szép álmokba vetett hitet.

Harány Miklós csak egy pár napig lehetett a feleségével együtt.

A mézesketeket megszakította a köteleesség hívó szava.

Nem igen volt idő akkor a szerelmeskedésre, mikor az ágyúk zengtek harci dalokat, magyar dicsőségről, magyar szabadságról ...

Azt hallgatta Harány Miklós, feleségének szerelmes suttogásai helyett.

Vilma később felkereste az urát a taborban s ott se volt érkezésük a mézes ketek folytatására.

A szerelmes asszonyt még az ágyúk bömbölése se tudta elvaszítani a férjétől.

Szive azt sugta neki, hogy a vész perceiben az ura mellett legyen. S állta is helyét emberül. Apolta a sebesülteket, lelkesítette a csüggedőket s bátorsága még a férfiaknak is diszére vált volna.

Később jött az orosz invázió, a harc nagyobb arányokat öltött. Harány Miklós hazakuldté az asszonyt. A hőseliku Vilma csak nagy unszolásra hagyta el a tábort.

Az idők multak. Harc harcot követett és végtére minden erőmegfeszítés dacára is elbukott a magyar ügy. S hogy a golgotha teljes legyen, jöttek a világosi és az aradi napok ...

A fegyverletételi után Harány Miklós alótözetben menekült. Hazája már nem volt, Világon minden elveszett és még egyszer, mielőtt elfognak — meg akarta ölni asszonyát.

**MIT IGYUNK?** hogy egészségünket megőrjünk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvó-szer. Elsősorban az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmú ásványvizet a MOHÁI



**FORRAS-T**, mely ideges gyomorjáb, légsó-, túdó-, gyomor- és bélhurut, csontlágulás, vese- és hólyagbántalmak esetében 26 év óta kitűnő eredménnyel használtatik és ragályos betegségektől, mint typhus, colera megkíméltette azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bacteriummentes mohai AGNES-forrás vízzel éltek.

Számos orvosi szaktekinély által ajánlv. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Házilariások számára másféltéresenl valamebél is könnyen megszerezhető és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már a vidéki nagyobb városokban is lerakatok szerveztettek, ugyancsak a forrás leírásának ismertető füzele ingyen kapható. A forráskészítés. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. III.—10.—

**Kedvelt borviz!**

volt volna a divatos szokás, hogy Magyarországon mindenki, de kivétel nélkül mindenki akinek pénz volt, a külföldön igyekezék a pénzt elkölteni, akkor ma már beszélni sem lehetne arról, hogy Ausztriával szemben közgazdaságilag hátrányos vagyunk.

Am az történt az alkotmányos élet újraébredése után is, ami azelőtt, hogy főuraink az ő reméltet jóvedelmekét ezután is a külföldön költötték el. Ezt utánozta a vagyonszűkület, a középosztály és mert a magas példa vonz, természetesen ezt majmolta nálunk a pénzarisztokrácia is. Sőt a holt kéz sok milliója is a külföldre vándorolt ki és még semmi sem állott a nemzeti ipar és kereskedelem szolgálatára.

A vagyonszűkület polgári osztály aztán szintén a külföldről szerezte be a szükségleteit és egyszerűen lemosolyogták, lesajnálták azokat az asszonyokat, akik helyi iparosoknál, vagy kereskedőknél szereztek be ruházatukat, vagy lényegesen tárgyaikat.

Ma is angol szövetet, rumburgi és szilézai vásznat, karlbádi vagy mödlingi cipőt, panamakalapot, brüsszeli vagy cseh csipkét, líoni vagy svájci selymet keresünk az üzletekben; bécsi bútorokkal, velencei tükörökkel és idegen gyártmányú szőnyegekkel és függönyökkel rakjuk tele lakásainkat.

És mindezt leginkább azért, mert úgy látjuk, hogy főuraink, tőkésünk így cselekszenek és a példák után indulva, úgy képzeljük, hogy aki hasonlóan nem cselekszik, az nem úr, nem is lehet úr Magyarországon.

De van ennek egy más oka is. Azért sem vásárolunk magyar iparműveket, mert a magyar iparműveket általában sem nem olyan szép, sem nem olyan jó, sem nem olyan olcsó, mint a külföldi.

Íme a versenyképesség kérdése. Amit vásárolunk, annak jónak, szépnek és olcsónak kell lennie. Senki sem kívánhatja tőlem, hogy én, aki szűken megszabott jóvedelemből, a magam munkáján élék, áldozatokat hozzak a bevásárlásnak s hogy én mindenért magasabb árakat fizessek és kevésbé jó vagy szép árakat szerezzek be, a hazai iparpártolás jelszaváért.

Ellenben igenis megkövetelheti a nemzet azóktól, akik sok esetben munka nélkül is millió jóvedelmek urai, hogy ezt az ő reájuk néve nagyon is csekély áldozatkésztséget ők tanúsítsák és ne fitymáljanak abban, ami magyar termék.

Megkövetelheti a nemzet a társadalom

Hazament, de vesztére. Az osztrák kópók egy pár napi otthon-tartózkodás után — elfogták.

Éjjel, orvul törték lakába. Erőszakkal választottak el hitvesétől, még a búcsúórára sem engedték neki időt. Elhurcolták az örkön tórt rabságra... A haditörvényszéknek nevezett vérekek életfogytiglani börtönre ítélték.

Bűnül rótták fel neki, hogy hősiessen harcolt a nemzete ügyéért. Akkortájt szules Magyarországon sok ly fajta titélet hoztak, nem is ment az újságszámba.

Harány Miklóst egy transzport Kaufstein várába szállította.

A magára maradt fiatal asszony iragatta az édes-bus szerelemmel telt leveleket. De az irasai nem jutottak el a férjéhez, hisz, nem volt szabad a magyar asszonyoknak szeretnie az urat. A rabnak pedig dehogyan engedték meg, hogy a dohos cellájába egy kis napfény hatoljon...

... És ma, nagyszombat napján, szomorúbb volt Vilma, mint életének bármely napján. Rossz alma volt az éjjel, azt álmodta, hogy az urat vesszette egy porkolab. S a nők finom előérzetével megérezte, hogy valami rendkívüli történik. Félt, remegett, nem hagyta nyugton az alma. Rosszat, nagyon rosszat sejtett.

Künn, az Isten háza előtt megkezdődött a feltámasztás ünnepe. A processió megindult, hogy körüljárja a templomot. Elő a pap haladt, kezében az oltári szentséggel, s utána az ajtósok hívők, templomi zsidókkal: a feltámasztás zengtek szolozsmákat... Hisz ma támadt fel a keresztre feszített Megváltó...

előkelőségeitől, hogy a magyar ipart és a magyar kereskedelmet versenyképessé tegyék mert ha ők nem garasoskodnak itthon és nem sörják szét teli marokkal a pénzt külföldön, akkor az lesz a divatos, az lesz a szép Magyarországon, amit a magyar ipar produkál és a magyar kereskedelem ezt a divatot és ezt a szépet fogja köztünk, egyszerű polgárok között is forgalomba hozni.

Hat ime, ilyen egyszerű dolog volna a magyar iparpártolás, ha nem az 1000—1200 frt évi jóvedelemből, keserves munkája után élő szegény ördögöktől várnánk a magyar ipar támogatását, hanem azóktól követelnénk ezt meg és azok járnának ebben jó példával elől, akiknek áldozatokat hozni is módjukban van.

A magyar föld urai példát vehetnének az idegen országok uraitól és a helyett, hogy örökösen csak politikai és közjogi kérdéseket feszogtátnék, megtehetnék ők is azt, hogy óriási kiterjedésű birtokaikon gyarakat és ipari vállalatokat létesítsenek. Munka-alkalmat teremtenék ezzel a magyar népket, hogy ne legyen kénytelen Amerikába kivándorolni. Ez olyan hazafias és közhasznú munka volna, mely minden egészségesen dobogó magyar szívet egyszerűen hozzájuk hajtana minden szeretetével.

Harminkilenc eszendő óta azonban, hogy visszanyertük újra az alkotmányunkat, soha, ebben az irányban egy lépés sem történt. Az a társadalmi osztály, mely vagyoni helyzeténél fogva a kezében tartotta az ország sorsát, a szó szoros értelmében semmit sem tett, semmiképpen részt nem vett az ország közgazdasági életének fellendítésében.

Es még ilyen mostoha körülmények között és azt mondhatjuk, hogy hatalmas lépésekkel haladtunk előre. De mi volna itt ma már, ha az a tenger kincs, amit a nagy magyar tőkék urai a külföldön elfecséreltek, e négy évtized alatt itt maradt volna az országban.

Dehát erre mindmostanáig nem igen gondoltak. A vámszöveteséget állítjuk oda mindenért bünbáknak, holott ez is megczüthető volt volna már régen, ha a tömegben mozgó milliók nem repültek volna ki a nemzet ablakán. Mert mit ér Ausztriának a velünk kötött vámszöveteség, ha ezek a milliók itthon maradnak és nem mennek át öhozza?

Ezeknek a millióknak tessék sorompót állítani önkéntesen, hazafias élszantsággal

A harangok szóltak... egyre szóltak. Vilma hallgatta az éneket, de nem vegyült a hívők közé. Nagy bánata kiölte szívéből a hitet. Nem tudott bizni a feltámasztásban.

Messze, tavol a Bezirksvorstand küldötte, az osztrák zsanár közeledett. Kezében nagy pecsétes irással. Vilma megremegett, most már tudta, hogy a férjének történt valami baja.

Az ékes német nyelven fogalmazott értesítés röviden azt tartalmazta, hogy a börtönben föllázadt Harány Miklóst néhány társával egyetemben agyonlőtték. A levél mellé egy csomag volt mellékeve, melyben a fogoly láncait küldte emlékül az özvegynek a figyelmes parancsnok.

Vilma csak nézett, csak nézett maga elé...

Szólni nem tudott, keze ököibe szorult s később raborult a bilincsre, csókolgatta a hideg vasat. S kint pedig hangzott még: — Halleluja... Halleluja...

Fekete husvétja, nagyon fekete husvétja volt akkoron a magyarnak...

Hiába zengtek örömteli szolozsmákat a feltámasztásról. A magyar szabadság számára nem egyhamar leszen feltámasztás. És a fekete, gyászos húsvétnak jó majd nem egy folytatása...

Cseréy Vilma özvegy Harány Miklósné hordta pedig egész életét át a gyászruhát. Mert hisz' abban a esodalatos korban nagyon divatos öltözete vala az a magyar asszony-nak...

Negyedi Szabó Béla.

és ha majd ezen a téren látjuk mozogni a nemzet előkelőit, akkor mi is, megannyian örömmel, leikessen fogjuk őket követni.

Addig azonban dolgozunk. Dobjuk el a fiskálisok közjogi elméleteit és mindenki törekedjék fokozottabb mértékben saját gazdasági életének megerősítésére. Az ország erőssé és hatalmasa csak akkor válhat, ha a polgárság tudott a maga részére erőt és hatalmat gyűjteni.

## A Szentesi Takarékpénztár 10-1

közhírré teszi, hogy a legreményteltebb kamat mellett kölcsönt nyújt váltóra, érték-papírra, valamint jelzálogra.

**Jelzálog kölcsöneinél** kizárólag csakis a bélyegkiadás számítja fel és sem árkülönbözeti díjat, sem alkuszdíjat, sem kötvényt, sem váltóbiztosítási okmánydíjat, valamint eddig nem vett, úgy jövőben sem vesz a hitelt igénylő felektől.

Ezenkívül tőketörlesztéses kölcsönök mellett folyósít és régebbi kölcsönöket átváltoztat tőketörlesztéses kölcsönökre.

## Ujdonságok

Szentese, 1906. április 12.

— Isteni-tisztelet a ref. egyházban.

Husvét első napján d. e. predikál Futó Zoltán lelkész, úrvacsorai beszédet mond Gerőcz Lajos lelkész, délután predikál a legátus.

Ugyane napon Csongrádon predikál és úrvacsorát oszt Kiss László segéd-lelkész, Kun Szt. Mártonban Pap Lajos körlelkész.

Husvét másodnapján d. e. predikál a legátus, úrvacsorai beszédet tart Kiss László segédlelkész. Délután 10 órákor a Csongrádvármegyei közkórház ref. betegeinek, 11 órákor a szentesi szegény-menház ápolójainak isteni-tiszteletet tart és úrvacsorát oszt Futó Zoltán lelkész délután predikál a legátus.

— Rendkívüli városi közgyűlés. Szentese város képviselőtestülete f. hó 17-én, a husvét ünnepe követő kedden délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart a túl a kurcai tanácskozó teremben. A gyűlés egyetlen tárgya, az országgyűlést egybehívó királyi levél kihirdetése lesz. Közgyűlés után, délután 3 órákor aztán a központi választmány ülésez a polgármesteri hivatalban, hogy a képviselőválasztás napját kitűzze.

— Mikor lesz az unjoczás. A király által május hónap 19-re összehívott országgyűlés munkarendjének legszükségesebb feladata kétségen kívül az 1905. és 1906. évi költségvetés, illetve felhatalmazás és ugyanazon évekre eső unjocjutalék megszállására lesz. Május 19-től — 25-ig tart a Ház megalakulása, a trónbeszéd, az unjocválasztás és így a költségvetés és unjocjutalék megszállására igen rövid időközre áll a parlament rendelkezésére. Amíg a törvényeket a főrendiház is elfogadja és a korona szentesíti, ebbe ismét eltelik néhány nap így tehát az adószedés és unjoczás csak június hónap első felében tíz és tizenötödike között kezdődhet meg.

— Mótorközlekedési tárgyalások. Maffy Ferenc dr. polgármester és Bugy Antal főjegyző, akik a mótorközlekedésnek a szentes-szentmártoni vasúton mielőbb leendő életbe lépését érdekében, a kereskedelemügyi minisztériumban tartott tárgyalásokon vettek

rész a város képviselőjében, — f. hó 12 én este hazaérkeztek a fővárosból és újok eredménye egyelőre az, hogy az ügyet a f. hó 23-ki városi közgyűlés elé fogják terjesztani. Sok körülménytől függ még mindig, hogy gyorsan megvalósul-e az óhajunk a motorközlekedés mielőbb való életbeléptetésére nézve vagy nem? — E körülmények között nem éppen utolsó, a bekövetkezett kormányváltás. A kereskedelemügyi minisztérium szakközvegyei ismerték a volt miniszter: Vörösi Lászlónak a motorközlekedés terjesztésére vonatkozó intencióit, de nem tudják, vajjon az új miniszternek: Kossuth Ferencnek, aki szintén szakember ezen a téren, mi a véleménye a motorközlekedés továbbfejlesztése tekintetéből és így nem akartak olyan ígéretet vagy nyilatkozatot tenni, mely a miniszter esetleges elhatározásának prejudikáljon. — A másik, súlyos körülmény, az, hogy a minisztérium nem rendelkezik a szükséges összegekkel mindaddig, míg csak indemnitást nem kap a kormány. Vannak még más körülmények is, melyek egyelőre akadályt szolgálnak; de azért hisszük, hogy mindezek az akadályok — egy kis jóakarattal a kormány részéről — viszonylag rövid időn belül elháríthatók lesznek mégis és hogy csak célt érünk még a tavasz folyamán; legkésőbb a nyár elejére abban, hogy a motorközlekedést a mi vasútunkon is életbeléptessék. Hiszünk azt annál inkább, mert a polgármester úgy a minisztérium, mint az aradi üzletvezetőség részéről tekintetben a legnagyobb előzékenységet tapasztalta.

— Az ipartörvény revíziója. Már évek óta egyike lenne legsürgősebb feladatainknak, az iparosok javára az ipartörvényt megváltoztatni. Mint most bennünk Budapestről értesítenek: a Szentesi József államtitkár által szövegezett erre vonatkozó javaslat már sajtó alatt van és legközelebb a kereskedelmi és iparkamaráknak és a szaktestületeknek is megküldik tanulmányozás és véleményezés végett.

— Bachát püspök meghalt. Az evang. püspöki kar egyik nagyérdemű tagja, Bachát Dániel, bányakerületi evang. püspök, aki az evang. új templom felszentelésekor Szentesen szüretreméltóságával mindeneket megnyert magának, f. hó 13-an hirtelen meghalt. Az elhunyt érdemes egyházi 30 ezredőnél tovább lelkeskedett a fővárosban és papi állásban mindig a hazafias magyar szellem hirdetője volt tót ajkú hivei között. jelentékeny irodalmi munkásságában egyik nagy érdeme, hogy a magyar költőket tót nyelvre lefordította. Püspökké áll egy éve választották meg, az akkor nyugalomba vonult Sárkány Samuel helyére.

— Milyen időnk lesz? Meteor írja: A március 29-ki csomópont hozta hideg, havas idő, miként jelzem, az április 5-ki csomópont hatáskörében már 4-én eléggé hirtelen átmenetben meleggé derülté változott át és ez az ezt követet csomópontmentes időben állandó is maradt és így április hó első harmadában — mint jelzem is — bekövetkezett a szép, kellemes és tavaszi mezei munkákra igen kedvező idő. Pedig már több lap, — miután április első pár napja a március 29-ki csomópont erős hatása folytán még mindig igen változatos volt, e hónap szeszélyes mivoltát emlegetve, azt egészen ilyen lefolyásnak jelezte. Hogy pedig ez a szeszélyesség nem április tulajdonsága, hanem csak a bolygók állásának és a napon végemenő erőhatásoknak a következménye ezt a beállott szép meleg, verőfényes napok

bizonyítják. A változásnak a napokban kell bekövetkeznie a 13-ki csomópont körül, széles, vagy csapadékos jelleggel. A hidegebb jelleg, a napon történt két kitörés folytán inkább a 19-ki csomópont hatáskörébe szorul vissza. A hónap vége azonban ismét melegebb, derültebb időt ígér. A hónap még hátralevő csomópontjai 19—21—24—25 és 26-ra esnek, melyek közül legerősebb hatásuk a 19—25-ikiek.

— A gyülekezési szabadság. A gyülekezési jog korlátozása tárgyában kiadott belügyminiszteri rendeletet Kristóffy József, még a minisztérium éléről való távoztát előtt visszavonta. Ennek dacára naponta érkeztek panaszok a belügyi kormányzathoz az iránt, hogy a rendőr-hatóságok a bejelentett népgyűléseket, minden elfogadható törvényes ok nélkül nem veszik tudomásul és a gyűlések megtartását megtiltják és megakadályozzák. Andrásy Gyula gróf belügyminiszter erre való tekintettel rendeltetleg utasította a városok polgármestereit, valamint a vármegyék alispánjait, hogy a népgyűlések megtartására vonatkozó bejelentésnél a gyűlések tudomásul vételét csak akkor tagadják meg, ha a program törvénybe ütköző, vagy a gyűlés megtartása által a körend és nyugalom tényleg komolyan veszélyeztetve lenne.

— Színeszet. Bihari Akos színtársulata, melyet Kecskemétről a legjobb hír előzött meg, körünkbe érkezett. F. hó 12-én és 13-án jöttek meg a társulat tagjai, az életet tükröző festett világ hősei és hősnői és — ami szokatlan Szentesen, — alig-alig tudtak lakáshoz vergődni, úgyanyira, hogy még pénteken este fél nem egy közülük mondhatta magát hajléktalannak. Az előadások sorát a színtársulat ma kezdi meg. Délután is előadást tartanak már, amikor a »Hajdúk hadnagya« operett kerül színre; az igaz bemutatkozás azonban este lesz, Mártos Ferencnek »Gül Baba« című zenés játékában, melynek zenéjét Huszka Jenő írta s amely most is állandó kasszadarabja a budapesti királyszínháznak. Ebben az újdonságban mutatkozik be az énekes személyzet, Gábor diák szerepében Parlagi Kornélia primadonnával. Bihari Akos színtársulata egyike a vidék legkiválóbb társulatainak, maga az igazgató egyike a legtehetségesebb dramai színészeinknek s a társulat tagjai közt annyi a jeles erő, hogy szinte tartunk tőle, számanál fogva is kissé nagy ez a színtársulat Szentesre. Annál érdekesebb dolog volna, ha közönségünk ebben ráncáfolva, megmutatná, hogy Szentes ismét az az elsőrendű nyári színi állomás lehet ami hajdanában volt, Holnap ismét újdonság: »Helyre asszony« népszínmű megy.

— Kossuth Ferenc mellszobra. Azon a nevezetes napon, melyen az új minisztériumot kinevezték, Bécsben, a politikai híri Brisztől szállodában egy szobor lett mintazva, melyhez Kossuth Ferenc Hacker kereskedelemügyi tanácsosnak egy ülést engedélyezett. Dacára annak, hogy Kossuth erre a felvételre csak rövid időt fordíthatott, az archasonalosság meglepően sikerült és a Kossuthnak ajándékozott eredeti minta után Hacker Mór kir. udvari szállító fényében kinevezéstől mellszobrokat készített, melyek csekély 3 koronaért Budapesten, Váci-útca 26. sz. alatt a cégnél kaphatók. A cég a tiszta jövedelmét a magyar hirlapírók jétékony berendezésének utálja át és feltételezzük, hogy a jól sikerült mellszobrot mindenki sietni fog magának megszerezni.

— Legátus a ref. egyházban. Mint értesülünk, a husvétii ünnepekre a debreceni hv. ref. főiskola Mészai Mihály IV-ed éves hittanhallgatót és esküdtőlügyeldt küldötték ki ünnepi követül.

— Rablógylósság Dorozsma. A dorozsmai fürdő alatt f. hó 10 én este rablógylósság történt. Két nagyszéksői tanyai magyar mulatót a fürdői vendéglő italkimérő helyiségében és a mulatság vége az lett, hogy elmenőben az egyik, aki még surbankó legényember, orvul leütötte és meggyilkolta az idősebbet, a tulajdon sógorát, aki után 5 kiskorú apátlan-nyátlan árva maradt vissza. A gyilkosság rablasi szándékkal történt. A legény megcsesztelte, hogy a sógoránál pénz van. Megszállta a pénz után való vágy ördöge s borgőzös fejében hamar megtogant a rossz gondolat. Az ebbit aztán elvégezte a gyilkoló kés. Az eset részleteit a következőkben tudtadjak felünk:

Hétfőn este a dorozsmai fürdő italkimérő helyiségébe bandukolt Szakál Pál nagyszéksői tanyai lakos a 19 éves sógorával: Rozsi Janossal. Bort rendeltek és ittak. Poharazas, meg rokoni beszélgetés közben gyorsan telt az idő. Mikor aztán eleget ittak, Szakál teltett.

— De sok pénze van kendnek, Pali sógor; szólt Rozsi János, a bugyelláris láttára.

— Van egy kicsi; felelte Szakál. De kell is a gyerekeknek. No menjünk!

Ezzel elmentek; a legény előre sietett valami ürügy alatt, de a fák közt meghúzódva, bevarta az öreget. Mikor aztán közlébe ért, előugrott, előrántotta éles kését és azt markolatig a Szakál Pál nyakcsigolyájába döfötte. A kés jól talált. Az öreg öszeroskadni, nehányat horgótt és meghalt.

Rozsi János aztán kifosztotta a holt embert. A bugyellárisban mindössze hat forint néhány krajcárt talált. Ezért a kis öszezéért kellett Szakál Pálnak gyilkos kézfő meghalnia.

A holttestet azon menő emberek vették később észre és bevitték a dorozsmai községához, ahol a csendőrség azonnal megindította a nyomozást. A tettest, a korcsmáros leírása nyomán, nem volt nehéz megtalálni. Mikor ráakadtak, még csupa vér volt maga is meg a kés is. A rögtön értesített szegedi vizsgálóbíró elrendelte a fiatal gyilkos letartóztatását, aki beismérésben van. A meggyilkolt Szakál Pál tanyás szolga volt s mivelhogy a felesége már évek előtt meghalt, 5 kis gyermeke most teljes árvaságra jutott. Rozsi Jánost bevitték a szegedi csillagbörtönbe.

— A szénavas vizek elárúsítása. A belügyminiszter körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz az asvány-és egyéb szénavasváltott vizek elárúsítása ügyében. Az országos balneológiai egyesület javaslata folytán, az országos közegészségügyi tanácsal egyetérőleg ugyanis úgy szabályozták ezt a kérdést, hogy asványvizeket árusítani ezúttal csak belügyminiszteri engedéllyel szabad. Minden elárúsításra szánt asványvizet először megvizsgálatnak vetnek alá és a közegészségügyi hatóságok újan csak abban az esetben engedélyezik az elárúsítást, ha az asványviz összetétele megfelel az egészségügyi követelményeknek. A szénavas vizek pedig ezúttal szódavizeknek tekintetnek és az e tárgyban már régebben kiadott belügyminiszteri rendelet szerint fognak kezelteni.

— Eredménytelen fürdőzést, sok, sok céltalan kísérletezést tarthat meg, ki bármily súlyos természeti csúsz és közszenyes bántalmánál az orvosi korok által melegen ajánlott Zoltán kenőccsel tesz kísérletet, melyről ezer és ezer gyógyult állítja, hogy hatásában felülmúlhatatlan. Uvegje 2 kor. a Zoltán-féle gyógytárban, Budapest, Szabadásgátér.

A szentesi

## KÖZPONTI TAKAREKPENZTÁR

kötelezvényi és bekebelezési bélyeg nélkül, tehát **illetékmentesen** és mindegyik külön díj nélkül konvertál kölcsönöket **10 évtől kezdve egészen 65 évig** terjedő időre a legolcsóbb tőke és kamat törlesztéssel. Új kölcsönöket pedig a legmértékeltbb kamattal b. mellett ad.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák államilag segélyezett kecskeméti intézetébe az 1906/1907. tanévre nem- és valláskülönbség nélkül felvételnek olyan 7—10 éves koru siketnéma gyermekek, kiknek a siketiségen kívül más testi, vagy szellemi fogyatékoságuk nincsen. Felvételt a legszegényebb szülők is folyomódhatnak, mert az intézet igazgatósága módját c. jti annak, hogy a vagyonatlan szülők gyermekei is bejussanak az intézetbe. Az iskolztatás ideje nyolc év. Felhívjuk még a szülők figyelmét arra a körülményre is, hogy az intézettel kapcsolatosan egy országos jellegű kérészet: tovbábkepző iskola felállítása tervezetik, amely valószínűleg már a f. év őszén megkezdí működését s amelyben az intézetet végzett növendékek a kérészet minden ágában és a szülő-, gyümölcsfenyésztésben és selyemtermelésben fognak kiképeztetni. A folyamandvanyok f. évi május hó 15-ig nyújthatók be az intézet felügyelő bizottságához. Bővebb felvilágosítással szivesen szolgai az intézet igazgatósága, Kecskeméten, levélteli megkeresésekre is.

— **Öngyilkosság.** A f. hó 12 én éjjel, a Csillag Lakos-féle őrési kút mellett elhaladó két ember azt a borzalmas felfedezést tette, hogy a kút körülük az egyikének egy agan egy emberi alak hímhaladzik. Közlebb nérvé, látták, hogy tényleg felkötötte magát valahí a fára s hogy biz az öngyilkos már halott. Rögtön jelentést tettek a rendőrségen, honan Jobban József hadnagy sietett ki megjelölő állásrendezésére a helyszínre, aki isemeltette a hullát a fáról és bevittette a kórházba hullakamrájába. Csakhamar megállapították, hogy az öngyilkos, kinek zsebében 2 korona 21 fillér volt, Tóth János csongrádi 60 éves szücsipáros, aki családjától elbuzosva, tavozott ugyan hazáról, de akiről hozzátartozói meg sem sejtették, hogy éppen Szentesre jöjben, életét elmenteni.

— **Zene a vasutnál.** A vasúti vendéglőnél, melynek kerthelyiséget Deutsch Béla vendéglős újonnan átalakította, a mai naptól fogva minden ünnep- és vasárnapon délután zene lesz.

\* **Mit kell minden hölgynek tudnia?** Elsősorban azt, hogy lebilincselő szépségét hogy tarthatja meg a legmagasabb korig, hogy védheti meg arcát a nap és szél befolyása ellen, hogy távolíthassa el az arcát elcsúfító spótot, májfoltot, pattanást, intessert és egyéb arctisztatlanságot. Mindezek legbiztosabb segítőszere a törvényesen védett sem higanyt, sem olmot nem tartalmazó hírneves Földes-féle Margit-Crème, mely pár nap alatt a ráncokat kismilija és az arcnak finom, fiatal, rózsás színt ad. Nagy tégely 2 kicsi 1 kor. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerertaban. (3—1)

\* A párisi tuberculose elleni kongresszus új reményt adott a világnak. A tuberculose elleni szer, úgy látszott, megvan. De már néhány napra be kellett látni, hogy a remény illu és tarthatatlan, mert ezen iszonyu betegség ellen nem sikerült még egy specificeumot feltalálni. A tuberculose elleni szerek között a leghathatósabbak egyike a »Sirolin Roche«, egy creosotpreparatum, mely azonban a többi hlynemű szerkellemetlen-ségeit nem tartalmazza, mert nem mérges; kellemes ízű és nagyobb részben tényleg a testbe felvéttetik. »Sirolin Roche« gyorsan hat a köhögés ellen, előmozdítja az étvágyat, megszünteti az éjjeli izadákat és hat a lát-

ellen, úgy hogy **tüdőbaj- és sorvadásb<sup>an</sup>** szenvedőknek annak használata feltétlenül ajánlatos. »Sirolin Roche« minden gyógy-szertárban kapható.

**Menyasszonyiselyem** 85 krajcártó 11 frt. 35 kr. ig méterje, minden színben, portó és va m. m e n t e s e n házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény forduló postával. **Henneberg selyemgyára, Zürich.** (3)

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szeretett leánykánknak, Bertának f. hó 2 iki temetésén megjelenni s részvételköl mértéketlen fájdalomkat enyhíteni szivesek voltak, ez uton mondunk halas köszönetet.

Szentes, 1906. apr. 7.

Rameszdorfer József és családja.

### Nyilvános köszönet.

Mindazoknak a szentesi ipartestület melyen tisztelt tagjainak, kik drága halottunk: Juhász Sándor végtszettségétélén megjelentek s fájdalomukat részvételköl enyhíteni igyekeztek, ezuton mond halas köszönetet.

A gyászoló család.

### Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« április 8 iki számának 30 képe közül a legtöbb a Múcsarnok most megnyílt tavaszi kiállításáról való; ezek közt van egész sor jeles művész festménye, úgymint: Benúr Gyula, Hegedűs László, Kacányi Ödön, Kimmach László, Pállya Czelesztin, Ujvári Ignác, és Neográd László legújabb képei és Furedy Rikhard Könyves Kálmán királyt ábrázoló szoborműve. A nemrég elhunyt kitünő művésztől, Bihari Sándorról művészars és barátja, Roskovic Ignác ír meleg emlékezést (arcképpel s Bihari több festményének reprodukciójával). Szépirodalmi közlemények: Vértess Gyula és Móra Ercsere versei, Petefei István szép elbeszélése s a »Regénytar« mellékleten Molnár Ferenc eredeti s Léon de Tinséau franciából fordított regénye. Nyolc kép tulipán-díszszel ellátott népies faragványokat mutat be További közlemények: tárcacikk a hétről, Berec Antalról megemlékezés (arcképpel) 50 évi jubiluma alkalmából, Kneisel Antal Parisból hazatért magyar hegedűművész és Geguss Gusztav új igazságügyminiszter arcképe, két kép az orsz. nélképző-egylet leánygimnazium ünnepélyéről, virágvasárnapi képek s a rendezeti rovatok: Irodalom és művészet. Közintézetek s egyeklet. Szakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb.

A »Vasárnapi Ujság« előfektési ára negyedévre négy korona, a »Világkrónika« val együtt négykorona 80 fillér. Megrendelhető a Franklin Társulat kiadó hivatalába (Bupape 1, IV. ker., Egyetem-utca 4 szám) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap a legolcsóbb újság a magyar nép számára, 1 lévre 2 korona 40 fillér.

### Piaci árak.

A következő piaci árakat jegyeztük fel  
Búza, 8 frt. — krtól 8 frt. 10 kr.-ig  
Arpa, új 7 » 70 » 7 » 70 »  
Zab 7 » 40 » 7 » 50 »  
Tengeri új 7 » 50 » 7 » 60 »  
Csöves 6 » 20 » 6 » 30 »  
Heremag 40 » — » 45 » — »  
Szalonna 77 » — » — » — »  
Hízott sertés 58 frt. — krtól — frt. — kr.-ig

Feloldószerszerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**  
Kadótulajdonos »Szentes és Vidéke« könyvnyomoa

## Iroda áthelyezés.

Értesitem t. ügyfeleimet és a közönséget, hogy:

### ügyvédi irodám

tölyő évi április hó 10-én Bleier József úr **Szűcs János-féle** I. tízed 239. számú házába helyezem át, Szentes, 1906. ápril. hó 7-én.

Tisztelettel:

Dr. Sinóros Szabó Sándor ügyvéd.

## Hoffmann Jakab

divat árú üzletben megérkeztek mindenemű tavaszi újdonságok és tulipán jelvények, tulipán-kert kalapok.

## Kiadó lakás.

Nyíri-örökösök Petőfi-útczában levő házuknál 4 szobás lakás a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel együtt Szt.-György naptól kiadó. Értekezhetni Molecz Béla tanárral. 2—2

A Hariss-féle házban két üzleti helyiség f. é. május 1-től fogva berbe adandó. Értekezni lehet Dr. Ecséri Lajos ügyvédnél.

*Érsek Imre I. t. 698. számú sarok-háza, mely alatt esép nagy pince is van, bármiféle üzletnek alkalmas, olcsón eladó.*



# TÖRÖK a SZERENCSE KOVÁCSA!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 25 millió koronánál több nyereményt fiztünk ki nagyrabecstül: vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600,000** koronás főnyereményt,

a legnagyobb **400,000** koronás főnyereményt, továbbá 5 á **100,000**, 3 á **90,000**, 2 á **80,000**, 3 á **70,000**, 3 á **60,000** több **50,000**, **40,000**, **30,000**, **25,000**, **20,000**, **15,000** és ezeken kívül számtalan **10,000**, **5,000**, **3,000**, **2,000**, **1,000**, **500** koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendelkezzen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik új magyar osztálysorsjátékban

**125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut

és összesen **16 millió 457.000** Kor. hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvételé által egy főnyereményt. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen folytán a neve melletti számot eltalálja, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adam, Adó	4040	Dezso, Erzsébet	6411	Iván, Jolan	12305	Otto, Melánia	2441
Adolar, Agnes	6314	Ede, Eszter	9888	Jakab, Józsa	20234	Ódön, Narcisz	26989
Adolf, Agota	9007	Ede, Etel	19821	János, Judit	20983	Pal, Nozty	24236
Agoston, Amália	19162	Elemér, Flóra	20580	Jeno, Juliska	24208	Péter, Olga	24277
Aladar, Anna	20445	Emil, Franciska	22082	József, Karolina	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Apollonia	24219	Endre, Frida	24252	Kalman, Katinka	28874	Richard, Pelagie	28719
Alfred, Apollonia	24255	Erno, Genoveva	24363	Karoly, Katalin	29634	Róbert, Petronella	33649
Almos, Aranka	24285	Ferenc, Gertrud	29633	Kornel, Klára	33318	Rudolf, Piroška	37411
Ambrus, Berta	28881	Friyes, Gaor elia	34933	Kristof, Klórid	36225	Salamon, Regina	38164
Andras, Blanka	34332	Fülöp, Gizella	36779	Lajos, Kornelia	38138	Samu, Rozsika	38238
Anai, Borbia	36451	Gábor, Hedvig	38118	Laszlo, Kszlina	38226	Sandor, Rozalia	41921
Arnold, Boriska	37424	Gáspár, Helena	38173	Leo, Kuzsuzsua	41919	Simon, Sari	43891
Arpad, Bethi	38169	Gergely, Henriett	41795	Lipót, Laura	64204	Tamas, Sarolta	84739
Arthur, Bella	41794	Géza, Hermina	51328	Lorinc, Lenke	84738	Tibor, Szarona	86949
Aurél, Brigitta	41938	Gusztáv, Hilda	8470	Manó, Leonia	86014	Imhor, Theodora	92772
Attila, Cecília	84309	György, Ibolyka	84780	Markus, Lidia	90370	Tivadar, Teréz	123503
Balazs, Cornelia	84773	Gyula, Iduska	89219	Marton, Lina	101989	Tóbiás, Terus	123564
Balint, Dóra	86065	Henrik, Ilona	101914	Mátyás, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123508
Barnabás, Dorottya	101404	Hermann, Ilma	123501	Mihály, Luiza	123507	Viktor, Veronika	123516
Bela, Cecília	106999	Hugó, Ilka	123506	Miklós, Magdolna	123519	Vilmos, Viktória	123520
Benedek, Emma	123505	Ignác, Irén	123546	Miksa, Malvin	123514	Vince, Vilma	123518
Bernát, Emma	123509	Ilés, Irma	123510	Mór, Margit	123515	Zollán, Zoófia	123521
Dániel, Ernesztin	123513	Imre, Izabella	123511	Nándor, Mária	5488	Zsigmond, Zuzsanna	123522
Dávid, Eva	123517	István, Janka	8512	Orbán, Mártha	8826		
Dénes, Evelin	5637	Izidor, Johanna	8602	Oszkár, Matild	12314		

Legnagyobb nyeremény esetleg **1.000,000** korona;

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{2}$  eredeti sorsjegy frt — 75 vagy K. 1.50;  $\frac{1}{4}$  eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3 K.

$\frac{1}{8}$  — 3 — — 6 —;  $\frac{1}{16}$  — — — 6 — — 12 K.

A sorsjegyeket utánvételt vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében küldjük. Hivataltos terv. díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de

legkésőbb **f. é. évi április hó 22-ig**

hozzánk bizalommal beklüldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak.

## TÖRÖK A. és Tsa bankháza, BUDAPESTEN,

Sürgőnycim: Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főirudánk osztálysorsjáték-üzletel:

Központ: Tere z - k ör út 46a.

I. fiók: Váci körút 4a.

II. fiók: Múzeum-körút 11a.

## Hölgyek, nagy ismeretséggel

Keresetnek **finom svájci hímzések elsőrangú gyárát** 1 betétek és fesztónok, blúzok, ruhák, zsebkendők stb. mintaszerinti eladására, nagy jutalékkal. Pompás újdonságok. Arak korona és fillér értékben. Árú portó és vámmentesen. Magyar levelezés.

Jelentkezések: **Za G 725.** jellege alatt **Mosse Rudolph**hoz St. Gallen, Svájc, címzendők. (Za G. 725).

## Gyepszéna

Egy kazal jóminőségű gyepszéna egészben vagy mmázsánként 3 forintért eladó.

40 drb. akác- és tölgyfa, lugas és kerítés-oszlopnak való is van eladó.

Kitünő csongrádi siller borimat 30 krajcásért ajánlom az ünnepeken át házhoz hordva.

tisztelettel:

**Györy Sándor.**

## Kugli megnyitás.

Ceglédi Fülöp kispiactéri vendéglőjében husvét másnapján a kugli megnyitja, ez alkalommal nagy kugliverstényt tart díjakkal. Kitünő italokkal és ételekkel szolgál.

## Zene-oktatás.

Szíves figyelmébe ajánlom mind azon szülőknek, kik gyermekeiket bármiféle zenére taníttatni óhajtják, hogy az én tanítványaimat nem csak hogy a legalaposabb oktatásban részesítem, hanem fő célom a legrovidebb idő alatt teljes sikerhez juttatni úgy a kezdőket, mint a haladókat.

Továbbá elvállalom bármilyen zenedarabot átfordítani egyik hangszerrel a másikra. — Mindent a legponosab figyelemmel teljesítek.

A t. közönség pártfogását kérve:

Maradok teljes tisztelettel:

**Molnai Bandi,**  
karmester.

kis piac-tér

Ugrai Antal úr vendéglőjében.

3-1

## Értesítés.

Értesítem a n. érd. közönséget, hogy, — bár hosszú időn át fennállott temetkezési vállalatomat és sírkórártámat feladtam,

mindennemű síremléknek; telete svéd gránit, szienit, karrarai fehér márvány piramis, — sírszögélyeknek, kerítéseknek, szóval bármilyen monumentális síremléknek rajz szerinti megrendelését és kivitelét elvállalom és a legolcsóbb áron készítem.

Lakásom: a Nyiry-vasárús-féle házban van.

Özv. Krausz Márkné.

## Zene a vasúti vendéglőben.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy husvét első napjától kezdve, minden vasár- és ünnepnap délután 4 órától este 8-ig a helybeli első cigány zenekar tart hangversenyt, melyhez a n. é. közönség becses pártfogását kérem.

Szentes, 1906. ápr. hó.

Tisztelettel:

**Deutsch Béla,**  
vasúti vendéglős.

Telefon: BUDAPEST 95—50

Surgönycim: Walsér Csángóútea Budapest.

# WALSER FERENCZ

tűzoltási szerek és szivattyúk gyára, harang- és fémöntőde  
Budapest, VI., Csángó-útea 6 B a régi vázi vám közepében

### Gyártmányok:

Tűzfecskendők, fémszerelvények és tömlők.

Tűzoltósági személyszállító- és szerkocsik.

Vizhordókocsik, tömlőmotolák és létrák.

Tűzoltósági egyéni szerelvények. Szivattyúk különféle szerkezettel mindennemű célra.

Vízvezetési szerelvények és csövek.

Házi-, ipari- és gazdasági vízvezeték.

Szivattyútelepek és gyárak tűzbiztonsági berendezése.

Ásványvíz emelő és töltő-készülékek.

Közegészségügyi szerek. Köztisztasági eszközök.

Harangok és harangállványok.

Fémöntvények különféle ötvözetben.

Vízvezeték és szivattyútelepek tervezése. Szakbeli mérnöki munkálatok.

# Figyelem!

Megbízható legjobb minőségű hírneves valódi szepességi

## lenvászon és damasztárú

minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár bejegyzett védjegye



Hazai ipar.

8—5

### A tisztelt háziasszonyoknak

legmelegebben ajánljuk a

valódi **Franck**: kávé-pótlékot

mint legjobb pótkávé,

belföldi nyersanyagból gyártva

**Franck** Henr. fiai

honi gyárában

Kassán.



D. X 688 N. 05 I.

A. W. L.

## Csallány Gáborné

I. tized 147. számú házában (Kurca-parti útca) kétszobás udvari lakás ápr. 24-től kiadó.

Ertekezhetni a közkórháznál. 2-1

## Eladó föld.

Török Julianna I. tized 615. sz. alatti lakos kajáni dűlőben levő 100 hold földje eladó.

Ertekezni lehet a tulajdonossal.

## SARKADI okl. mérnök

ajánlja magát a földbirtokosok szíves figyelmébe — a telekkönyvi betétek szerkesztése alkalmával felmerülő vitás kérdések eldöntése és más egyéb mérnöki munkák végzése céljából. Mérsékelt árak. — Lakása III. tized 199. szám alatt. 2—2

# GŐZCSÉPLOKÉSZLETEK 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-től 12 lerőig, BENZINMOTOROK, SZALMAPRÉSEK GŐZHAJTÁSÁRA

# ARATOGÉPEK és egyéb MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

## A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK

VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL

15—11



BUDAPEST, V., Váci-körút 32. szám.

Arjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. — Kerületi képviselő Márkus József OROSHÁZA



## Árlejtési hirdetmény.

A Mindszent-algói hitbiz. uradalom területén toganatosítandó alábbi építkezési munkálatok és anyagok biztosítására ezennel zárt ajánlati versenyt hirdetek.

A tervbe vett munkák előíránzata az uradalom által kiszlogáltatandó anyagok értékének levonása után a következő:

Csoportszám	Folyószám	Tárgy	a)		b)		c)		d)		e)		Összesen	
			Külön féle munkák		Föld- és kőműves munka		Ács-munka		Vegyés anyag		Fenyőfa anyag			
			K	f	K	f	K	f	K	f	K	f		K
I.	1	Sándorfalva. Kastély és mellék épületeinél	6505	35					109	68	328	72	6943	75
II.	1	„ Számvevőégi iroda és lakásnál	1564	42					58	04	295	78	1918	24
	2	„ Pénztárnoki lakásnál	1478	34					75	52	304	91	1858	78
	3	„ Templomnál	365	20					26	56			391	76
	4	„ Plébánia épületeinél	1024	18					43	52	310	39	1378	04
	5	„ Plébánia mellék-épületének újra-építése			1141	88	679	03	152	24	1077	80	3050	40
III.	1	Farkmajor épület-javítások	5113	41					223	74	348	07	5685	22
	2	„ Istállóba vízbevezetés	712	60					31	60			744	20
	3	„ Növendék marhaistállóba csatorna és betonallás	1057	06									1057	06
IV.	1	Kenderesben javítások	472	25					49	52	118	77	640	54
	2	Szomolyában „	320	35					24	—	19	36	363	71
	3	Baktóiban „	207	45					20	—	—	—	227	45
	4	Algyón Tisztilaknál	1380	60					55	92	24	—	1460	52
	5	Algyón Kovácslaknál	462	18					26	56	2	70	491	44
V.	1	Irmamajori épületeknél	3324	42					106	90	447	59	4358	41
	2	„ kocszinátépítés	164	92									164	92
	3	„ iskola és lakásal	276	74					8	—	14	59	299	30
	4	„ takarmánykamraépítés			600	65	547	13	100	56	707	82	1956	14

Fenti munkálatok csoportonként külön-külön is kiadatnak, de együttesen is tehető rájuk ajánlat.

A kellően lezárt ajánlatok az ajánlat tárgyát képező munkákra előírányzott összegek 5 százalékának megfelelő bánatpénzzel — készszámban avagy a feltételekben megjelölt értékpapirokban — látandók el és folyó hó 18-án délelőtt 9 óráig Csongrád-Sándorfalván az uradalom számvevőségéhez nyújtandók be, ahol azok ugyanazon napon délelőtt 9 órakor nyilvánosan felbontatnak.

Készít vehet a pályázatban minden képesített iparos és az anyag eladásával foglalkozó kereskedő.

Anyag-árak az üzletben átvéve értendők.

Pályázni csak azon százalékat határozott megjelölésével lehet, amelyet bárki az előírányzott összegekből leengedni, avagy azokon fölfizettetni kíván.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a végrehajtandó munkálat terveit, költségszámítását, vállalati feltételeit és a helyi viszonyokat ismeri, azokat magára kötelezőnek tartja.

Elkésve beadott, avagy hiányosan kiállított és fölszerelt ajánlat nem vétetik figyelembe,

Utóajánlat ki van zárva.

Az uradalom föntartja magának, hogy a beérkezendő ajánlatokból szabadon választhasson, avagy azokat teljesen mellőzze.

Minden ajánlattevő ajánlatával 10 napig marad kötelezettségben.

Tervek, költségvevési, vállalati feltételek az uradalom mérnöki hivatalában Mindszentben a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Kelt Csongrád-Sándorfalván, 1906. április 5.

Novák József  
uradalmi jószágfelügyelő.

## Haggenmacher

# SZALON-SÖR.

A mai naptól fogva a Petőfi szállóbeli összes kimerő helyisegeimben, kizárólag a kitünő hírnévnek örvendő Haggenmacher-féle SZALON-SÖRT mérem ki, naponta friss csapolásban

Halász János, vendéglős.



**Friss kókuszdióból**  
léssza  
**„Ceres-ételzsir**

előállítva, a legnagyobb tisztaság megőrzése és az ált. o. gyógyszerész-egyesület vizsgáló intézetének ellenőrzése mellett.

**Schicht György**  
Ceres-tápszerművek osztálya, Aussig E/m.

I.

## LIPIK

SZLAVÓNIABAN.

Vasút-, posta- és távirat állomás.

### Elsőrangú fürdőhely.

Egyetlen jódtartalmú alkalikus hévíz (64° C.) Európában.

Páratlan gyógyhatású a tapcsatorna és a vízeleti utak összes hurutos megbetegedései, húgysavas áttétel, kőszvény, csúsz és ischias, görvély, angolkór és az összes vérbetegségek ellen.

Ivókúra, Hévízes fürdők. Vizgyógyintézet, Inhalatórium.

A fürdőhelyen tiz kiváló orvos működik. Kívánatra prospektussal és bővebb értesítéssel szolgál:

a fürdőigazgatóság.

### A vásártéren

Pláger Arpád volt üzlethelyisége, lakással együtt azonnal kiadó. Érdeklődni ott helyben lehet. Alkút kötni pedig özv. Pláger Józsefné háztulajdonossal.

Zsoldos Ferenc és Zsoldos Elek tulajdonát képező, mintegy 240 holdat kitevő báró Maasburg-féle fábáni föld szabadkézből eladó. Tudakozódni lehet a tulajdonosokkal, az üzlettelepen,

A „SZENTES és VIDEKE”  
KÖNYVNYOMDÁJA  
április hó 24-től  
a Kossuth-útcai Görög-egyház  
épületébe költözik át.